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STUDIUL UNOR PARAMETRI DE CULTIVARE A MICROALGEI VERZI 
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After cultivating blue-green algae Spirulina platensis remains its cultural liquid actually becomes a biotechnological 

waste. This liquid contains important biologically active substances and might be used as culture medium for other micro-
algae. An appropriate representative is the green microalgae Dunaliella salina – a valuable source of β-carotene. The 
medium D. salina optimization has been carried out. The major cultural factors of influence (salinity, light intensity) on 
Dunaliella salina productivity have been determined. 

 
 
Introducere 
Algele microscopice sunt pe larg folosite în diverse domenii ale biotehnologiei şi industriei. Ele reprezintă o 

sursă accesibilă şi optimă de substanţe biologice valoroase [1]. Investigarea şi stabilirea unor factori eficienţi 
de stimulare şi reglare a potenţialului biosintetic algal reprezintă una dintre cele mai actuale  probleme în 
microbiologie [2]. În acelaşi timp, metodele utilizate trebuie să asigure respectarea cerinţelor ecologice sau 
chiar soluţionarea acestora. Datorită faptului că microalga verde Dunaliella salina nu este pretenţioasă şi are 
capacitatea de a creşte şi a se dezvolta pe medii cu concentraţii înalte de sare (120 g/l NaCl) şi necesită alte 
elemente nutritive în cantităţi mici, ea poate căpăta o pondere considerabilă în acest domeniu, şi anume: ea 
poate fi cultivată pe mediu nutritiv deja utilizat la creşrerea altor microalge. În mod obişnuit, acest mediu 
devine un deşeu biotehnologic [3] . 

Cianobacteria Spirulina platensis, utilizată pe larg ca sursă de substanţe biologice valoroase, este cultivată 
pe mediul mineral Zarrouk, iar lichidul cultural rezultat la producerea spirulinei ar putea fi utilizat la cultivarea 
algei verzi Dunaliella salina. Mediile lor nutritive au tangenţe comune, iar lichidul cultural obţinut în urma 
creşterii spirulinei conţine o cantitate considerabilă de substanţe biologic active, formate în urma activităţii 
vitale a cianobacteriei, ceea ce ar putea servi ca stimulenţi biosintetici pentru Dunaliella salina [4]. 

Astfel, scopul lucrării este de a cerceta unii parametri de cultivare a microalgei verzi Dunaliella salina: 
salinitatea şi intensitatea luminii, crescute pe lichidul cultural al spirulinei, în vederea optimizării lui. 

Material şi metode 
Ca obiect de studiu a servit cultura de microalge Dunaliella salina inoculată pe lichid cultural Zarrouk 

rezultat la cultivarea cianobacteriei Spirulina  platensis. Dunaliela, fiind o algă marină salină (halofilă), ca 
mediu nutritiv a servit lichidul cultural completat cu NaCl în concentraţii de 10-100 g/l. Probele au fost 
crescute timp de 10 zile la 4000 lucşi la temperatura camerei (20-20oC) [2]. 

Influenţa fotoexpunerii a fost studiată la intensitate mare a luminii – 4000 lucşi, la intensitate mică – 3000 
lucşi şi la intensitate variabilă: 3 zile culturile au fost expuse la intensitatea luminii de 4000 lucşi şi 7 zile la 
3000 intensitatea luminii de lucşi. Probele conţineau 90 g/l NaCl. Durata cultivării era, de asemenea, de 10 zile.  

Productivitatea algei a fost calculată conform metodelor elaborate de Rudic 1993 [4,5]. 

Rezultate şi discuţii 
Fiind o algă halofilă, Dunaliella salina necesită nemijlocit o anumită concentraţie de NaCl în mediul său 

de cultură, salinitatea mediului fiind unul dintre factorii determinanţi pentru creşterea şi biosinteza normală a 
microalgei. Mediile nutritive obişnuite conţin o cantitate variabilă de NaCl: 80-150 g/l, în dependenţă de tipul 
lor [4,6]. În vederea stabilirii unei salinităţi optime a lichidului cultural refolosit la creşterea pe el a dunalielei, 
au fost cercetate 10 probe suplimentate cu concentraţii de 10-100 g/l NaCl. Rezultatele experienţei sunt 
expuse în Figura 1. 
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Fig.1. Influenţa salinităţii asupra productivităţii algei Dunaliella salina  

 cultivate pe lichid cultural rezultat de la producerea spirulinei. 
 

Astfel, s-a observat că creşterea dunalielei la concentraţii mici de NaCl în lichidul cultural nu este posibilă. 
Probele ce conţineau 10-20 g/l NaCl au pierit în primele 4 zile de cultivare, probele cu concentraţie de 30-40 g/l 
NaCl pier în decursul unei săptămâni. Celelalte probe rămân viabile, concentraţia optimă de NaCl este de 90 g/l, 
productivitatea algală creşte de 2,13 ori faţă de cea a culturii inoculate pe mediul standard Ben-Amotz. 

S-a observat, de asemenea, că pentru toate probele Lag-faza de creştere este bine evidenţiată la culturile 
de Dunaliella salina cultivate pe lichid cultural, ceea ce se explică prin adaptarea algei la condiţiile unui 
mediu nou de viaţă, dunaliela fiind direct inoculată din mediul său obişnuit de existenţă – mediul mineral 
Ben-Amotz. Se poate de presupus că durata Lag-fazei se va micşora la cultivarea continuă a algei pe lichid 
cultural, ceea ce va duce la creşterea duratei fazei exponenţiale şi, respectiv, la sporirea productivităţii. 

Un alt factor de importanţă primordială pentru alga fotoautotrofă Dunaliella salina este intensitatea  
luminii [7,8]. Rezultatele fotoexpunerii microalgei la diferite intensităţi de lumină sunt prezentate în Figura 2. 
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Fig.2. Influenţa intensităţii luminii asupra productivităţii algei Dunaliella salina  

cultivate pe lichid cultural rezultat de la producerea spirulinei. 
 
Analizând rezultatele obţinute, s-a observat că intensitatea luminii are o importanţă majoră pentru adap-

tarea şi activitatea dunalielei pe un nou mediu cultural, şi anume: intensitatea mare a luminii asigură capaci-
tatea unei productivităţi algale de 5,6 ori mai mare decât a culturii inoculate, intensitatea mică – de 2,56 ori 
mai mare, intensitatea variabilă a luminii asigură obţinerea unui rezultat intermediar – de 3,24 ori mai mare 
decăt cultura iniţială. De asemenea, la probele crescute la o fotoexpunere majorată în primele zile de cultivare 
Lag-faza de creştere se reduce considerabil, biomasa acumulându-se îndată după 24 ore. La probele crescute 
la o fotoexpunere redusă Lag-faza se prelungeşte timp de 4 zile, ceea ce şi împiedică acumularea unei bio-
mase sporite. 
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Analiza paralelă a productivităţii algei D. salina crescută pe mediu mineral obişnuit – Ben-Amotz şi lichid 
cultural a relevat o acumulare mai sporită a biomasei în probele crescute pe lichid cultural cu 5,3% faţă de 
probele crescute pe Ben-Amotz (Fig.3). 
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Fig.3. Productivitatea algei Dunaliella salina crescută pe mediu  

mineral Ben-Amotz şi lichid cultural rezultat de la cultivarea spirulinei. 
 

Deşi diferenţa nu este considerabilă, putem afirma că Dunaliella salina poate fi cultivată pe mediul obţinut 
în baza lichidului cultural rezultat de la cultivarea cianobacteriei Spirulina platensis. Productivitatea algală şi 
creşterea normală a dunalielei este asigurată nu numai de tangenţele comune ale acestor două medii de cultură, 
dar şi de diversitatea substanţelor biologic active din lichidul cultural. 

Concluzii 
1. Lichidul cultural obţinut în urma produceruii algei cianofite Spirulina platensis poate fi utilizat ca 

mediu nutritiv la recultivarea pe el a microalgei verzi Dunaliella salina, condiţia esenţială fiind îmbogăţirea 
mediului cu NaCl. Productivitatea dunalielei cultivate pe lichid cultural se măreşte cu 5,3% faţă de probele 
cultivate pe mediu obişnuit Ben-Amotz. 

2. Concentraţia optimă de NaCl la care se înregistrează valorile maxime este de 90 g/l, productivitatea 
mărindu-se de 2,13 ori faţă de cultura iniţială. 

3. Intensitatea mare a luminii (4000 lucşi) este una dintre condiţiile esenţiale ce trebuie realizate la creş-
terea dunalielei pe lichid cultural, biomasa algală acumulată fiind de 5,6 ori mai mare decăt cultura iniţială şi 
de 2,16 ori faţă de dunaliela cultivată la o intensitate mai mică a luminii (3000 lucşi). 

 
Referinţe: 

1. Gouveia L., Velaso V., Reis A., Santos C., Fernandes H., Empis J., Novais J. Harvesting of Dunaliella salina: tech-
nical and economical evaluation // Biotechnology of microalgae. - 1997. - 3rd European Workshop. Abstracts, p.36. 

2. Упитис В.В. Макро- и микроэлементы в оптимизации минерального питания микроводорослей. - Рига: 
Зинатне, 1983, c.237. 

3. Абдулаев А.А. О некоторых результатах исследования рода Dunaliella Teod. (Chlorophyta) в Узбекистане // 
Альгология. - 1999. - Том 9. - №2. - С.5-8.  

4. Rudic V. Aspecte noi ale biotehnologiei moderne. - Chişinău: Ştiinţa, 1993, p.12-76. 
5. Rudic V., Gudumac V., Bulimaga V., Dencicov L., Ghelget V., Chiriac T. Metode de investigaţie în ficobiotehno-

logie. - Chişinău: CE USM, 2002, p.19-36. 
6. Саут Р., Уиттик. Основы альгологии. - Москва: Наука, 1990. - 392 с.  
7. Бердыкулов Х.А., Бахрамджанова Н.А., Агзамов А. Влияние интенсивности освещения на фотосинтетическую 

продуктивность микроводорослей // Физиолого-биохимические аспекты культивирования водорослей и 
высших водных растений в Узбекистане. -1976. - С.94-98. 

8. Рудик В.Ф. Условия каротинообразования у Dunaliella salina. Teod. CALU-834 // Альгология. - 1993. - Том 3. - 
№3. - С.86-89. 

 
Prezentat la 18.01.2007 

 54


